3. Nosniky zatizené kombinovanym zatiZenim

3.1 Prosté nosniky

3.1.1 Prosty nosnik zatizeny kombinovanym zatiZenim
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POSTUP K RESENI:

A/ VYRESIME REAKCE

1) Oznacime podpory a,b a misto, kde piisobi osamé&lé biemeno c
2) Naznacime pribéh reakei podle typu podpory
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3) U spojitého zatiZeni je nutné vypocitat si ndhradni bfemeno. Je vhodné rozdélit si spojité
zatizeni na €asti tak, jak ho prerusuji osaméla bfemena (osamélym bfemenem mize byt
samoziejmé také reakce). Je to dileZité pro spravné feSeni priib&hu vnitinich sil, aékoliv na
vypocet velikosti reakei to samoziejmé vliv nema.

Z t&chto pravidel vyplyva, Ze v tomto ptipadé, kdy je na nosniku spojité rovnomérné zatiZeni
pferuseno silou F, je spojité rovnomérné zatiZeni rozdé€leno na &4st od bodu a do bodu ¢ (nahrazeno
nahradnim bfemenem Q;) a na ¢ast od bodu ¢ do bodu b (nahrazeno nihradnim bfemenem Q,) :

lefd.11:30.1=30kN

szfd.12:30 .5,5: 165 kN

4) Vypocitame reakce

a) ProtoZe se na nosniku nenachazi zadné $ikma ani vodorovna sila, je ziejmé, Ze reakce N, = 0.
Samoziejmé lze tuto skute¢nost ovéfit ze silové podminky rovnovéhy do osy x.
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b) Pomoci momentové podminky rovnovahy k bodu b vypoéitadme reakci V,.
n 7 o _
ZMM =10 /N ¢ N\
1=1 Va.65-Q;.6-F.55-Q,.2,75=0
V..6,5-30.6-54.55-165.2,75=0

V, 6,5=930,75
V,=143192kN /Y

. ¢) Reakci V, je mozno také uréit pomoci momentové podminky rovnovéhy k bodu a.
) By B
D Ma=0 I N
i=1 Q.05+F.1+ Q;.3,75+V,.6,5=0
30.0,5+54.1+165.3,75+V,.6,5=0

V,.6,5=-687,75
Vy=-105808 kN ¢~ \

¢) Spravnost vypoctu Ize ovéfit pomoci silové podminky do osy z.
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Vo-Q -F -Q; +V,=0
143,192 —-30 - 54 -165 + 105,808 =0

0=0,/

B/ VYRESIME PRUBEHY VNITRN{CH SIL

D

2)

3)

Vypocet pritbéhu norméalovych sil (znaménkova konvence )
ProtoZe se zde nevyskytuji Zadné normalové sily, je zde nulovy pribgh.

Vypocdet priibéhu posouvajicich sil ( znaménkova konvence R )

- Zbodu a do bodu ¢ je linearni priibéh a méni se o velikost ndhradniho bfemena Q.
-V bodé€ ¢ dojde v prub&hu ke skoku o velikosti hodnoty sily F.

- Zbodu c do bodu b je linearni priibéh a méni se o velikost ndhradniho bfemena Q..

v bodé a: V" =V, = 143,192kN

v bodé c: V" =V,"— Q,=143,192 - 30 = 113,192 kN
VS =V, -F=113,192-54=59.192 kN

v bodé b: Vy" =V, —Q,=159,192 - 165 = 105,808 kN

Mezi body ¢ a b miiZe byt misto nebezpeéného priifezu. Pfesné misto musime najit. Uréime
ho napiiklad zprava od bodu b (znagime xp) a misto nebezpe&ného pritezu oznaéime d.

xp=| V" |/ £,=105,808 / 30 = 3.527 m
Ur¢ime nahradni bfemeno od bodu d do b, které oznaéime Q.

Qp=14.xp=30.3,527= 105,808 kN

Vypodet pribéhu ohybovych momenti( znaménkova konvence C; )

- Zbodu a do bodu b je prib&h kiivka 2.stupné (parabola), kterd m4 zlom v bodé& ¢, kde
pusobi osamélé bfemeno F a vrchol v bodg d, coZ je misto, které jsme uréili jako
nebezpecny prifez, tedy misto s maximalni hodnotou ohybového momentu (zaroveti
v tomto misté maji posouvajici sily hodnotu nulovou).

v bodé a: M," =0

vbodé c: M =V,.1-Q;.0,5=143,192.1-30.0,5=128,192 kNm

v bodé d: My" = Vy. 3,527 - Qp . 1,7635 = 105,808 . 3,527 — 105,808 . 1,7635 = 186,592 kNm
v bodé b: MyF =0

Poznimka: NEBEZPECNY PRUREZ je v bodé d, tzn. Ze ohybovy moment ma v tomto
misté maximalni hodnotu o velikost 186,592 kNm.
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